

REDACCIÓN

Augusto, 11. 4.º

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00

España trimestre 4'50

Unión postal, un año 36'00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Octubre

Mes de claridad y de alegría interina. Los primeros frescos pasan clarificando la vista. No han caído aun las hojas, los frutos penden todavía en gran parte de los árboles, alguna flor tardía dilata osadamente las ilusiones y esperanzas de los meses fuertes. Pero sobre el mundo se cierne un decreto de decadencia y las hojas pierden resignadamente su verde lozanía, abandonándola a la delicia de los primeros vientos, los frutos destilan en gotas concentradas el dulzor marchito de sus entrañas y las últimas flores se sueltan entre espasmos de lacia voluptad la vividez de sus tintas. Es una agonía lenta, sin conciencia de sí misma, dilatada por la delicia del último esfuerzo de la luz para sobrevivir. Es aquella muerte dulce que Joubert ambicionaba cuando decía: «Es preciso morir suavemente, si es posible». Suavemente, sin la violencia de los frutos y las flores y las hojas que arranca la codicia o la vanidad humanas, mueren los últimos frutos, que se cuelgan del techo, y las últimas hojas, que tapizan los viejos caminos, y las últimas flores, que perfuman los primeros vientos otoñales.

Octubre es el mes de la muerte placida, aureolada por una esperanza de reviviscencia, dulcificada por la certeza de la inmortalidad. En el fondo de la muerte queda el germen de la nueva vida. En el fondo de los campos asolados por el implacable rodar del tiempo, deposita la Naturaleza, deposita el hombre, la semilla de las nuevas floraciones espléndidas y de las nuevas fructificaciones magníficas. Octubre es la promesa de Mayo. Por eso no es triste, a pesar de sus vientos, y de sus lluvias, y de su frío, que rápidamente se abrevian. Es un frío del cuerpo que produce una concentración de calor en el espíritu y le devuelve la agilidad de sus potencias, aletargadas por los rigores estivales. Una luz invisible a ojos carnales, una luz placida como un crepúsculo perpetuo, que no se resuelve nunca en oscuridad, esclarece los senos del espíritu e ilumina los caminos del estudio y del trabajo. Repuéblanse las ciudades, recobran su perdido bullicio las aulas del saber, las humildes luces domésticas, la luz del velador, la luz del gabinete de estudio, no tan enormes, pero más amables que la del sol, vuelven a señalar al viandante callejero la existencia de un pequeño hogar de trabajo, en donde germinan bajo el frío incipiente las futuras cosechas del espíritu.

Porque cuando el cuerpo se halla en medio del bullicio de la sangre y de la lozanía del mundo, ebrio de luz y pingüe de frutos, amodórrase el alma y el trabajo interior, el trabajo esencial del hombre, cede a la mollicie ambiente y muere. Pero cuando el mundo se aureola con la serena placidez del otoño, y comienzan a caer las galas de los campos ubérrimos y el calor se torna amable y el viento, sacude la sordidez y rompe el silencio de las cosas, sobre la decadencia de la materia surge la lozanía del espíritu que medita sus grandes problemas, sus pequeños problemas, sus mismos ocios, propicios ya al florecimiento de la idea. Así la muerte es vencida por la vida, señal cierta de una inmortalidad que no decae, ni fenecer.

Octubre es, pues, el mes de la resurrección, el mes de la inmortalidad. El espíritu recobra sus derechos sobre el cuerpo que dominó durante los ardores del estío. Vuelve el estudio. Vuelve el trabajo. Vuelve la vida alta.

No habrá sido sin cierta intuición de este fenómeno, que el Cristianismo ha consagrado Octubre a los Angeles custodios. El ángel de cada uno infunde en su alma, libre ya de la pesadumbre de los días graves, una claridad benigna, que no deslumbra, que no amodorra, que refresca como un baño de claridad lunar, que despierta la acuidad del entendimiento e impelle la voluntad, dándole un movimiento rítmico, tan alejado de la pre-

cipitación como del reposo. Parece que se siente el hábito angelical en la frente, debajo de la frente, en aquella otra frente interior donde se forjan las ideas. La misma luz exterior adquiere una blancura nueva, una blancura de nube, un encantamiento apacible que infunde alegría en los ojos.

¡Ay del que no aprovecha estos momentos de serenidad incomparable! El mundo espiritual se pone en marcha y el que no arranca con él, queda rezagado para todo el año.

Escuchemos, pues, el aire sereno y cuando percibamos en él el primer aleteo del ángel, del ángel de octubre, démonos de lleno a la serena inquietud del trabajo que comienza.

LEVISSIMUS

El servicio militar obligatorio en Inglaterra

¿Se llegará o no a implantar este sistema de reclutamiento en el imperio británico? Hay allí, como se sabe, dos tendencias en la materia, y la opinión está tan dividida, que aun dentro del Gobierno parece que coexisten y luchan las dos.

Según nuestro leal saber y entender, basado en la lectura de libros y periódicos ingleses y en la información oral de algunos británicos ilustrados, y, por lo mismo, muy conocedores de su país, esa cuestión es doble o se ofrece por un doble aspecto al público inglés.

Primer aspecto. ¿Puede Inglaterra conservar su excepcional sistema de reclutamiento, o es necesario que lo cambie, dada la situación actual del mundo?

Segundo aspecto. Admitiendo que el cambio se impone, ¿debe y puede hacerse mientras dure la presente guerra?

Muchos militares y militaristas que son partidarios del servicio obligatorio por el primer aspecto, no lo son por el segundo; esto es: no creen que el servicio obligatorio pueda tener eficacia para salvar a Inglaterra del tremendo conflicto en que se halla metida. Antes, por lo contrario, lo juzgan a este efecto contraproducente.

Su razonamiento es éste: es indudable que el servicio obligatorio sería conveniente para defensores de los alemanes; pero a condición de que estuviese ya establecido y organizado, o de que lo hubiera estado antes de la guerra. Una vez empeñada ésta, ante el formidable enemigo que nos ataca, sería una verdadera locura cambiar un sistema orgánico militar que tiene raíces tan profundas, no sólo en la Constitución inglesa, sino en el alma de los ingleses, y sustituirlo por otro que aborrecen la mayoría de los súbditos británicos. El resultado de tal cambio en estos momentos críticos sería, por una parte, un ejército inferior en potencia militar al de la recluta voluntaria, y, por otra, un descontento en la opinión inglesa, que sería el mejor auxiliar de los alemanes.

Y concluyen así: esta guerra hay que hacerla con nuestro sistema tradicional. Después que concluya, será tiempo de pensar en la mejor para las guerras futuras.

Añaden: no es cierto que de la recluta voluntaria proceda nuestra debilidad actual. El reclutamiento ha dado un contingente que se aproxima, si no pasa, a unos tres millones de hombres. ¿Por qué estos tres millones de hombres no están en Francia, Bélgica y los Dardanelos? Por la imprevisión del Gobierno, que no los reclutó con tiempo necesario para instruirlos, que no los proveyó del número de oficiales necesarios para mandarlos, que no preparó suficiente armamento y municiones. No es por falta de instrucción, de oficiales, de armas y de municiones, por lo que no han podido entrar en campaña los tres millones de hombres que ha dado el reclutamiento voluntario.

El Gobierno inglés se defiende diciendo que esa falta de preparación demuestra sus intenciones pacíficas,

así como la magnífica preparación germánica pone de manifiesto los intentos agresivos de Alemania. El argumento no puede ser más especioso. Que sea por envidia, como dicen los enemigos de Inglaterra, o por natural instinto de sostener o defender nuestra posición en Europa, como decimos nosotros, el hecho incontrovertible es que no estábamos dispuestos a consentir en una nueva guerra del 70, y menos en que la nueva guerra del 70 lo fuese, no a expensas de Francia, sino también de Rusia. Creíamos a los alemanes demasiado encimados en Europa, y estábamos resueltos a que no se encimasen más. Sabíamos que la guerra no podía tardar mucho; porque Rusia estaba impacientemente al ver cómo se consolidaba en los Balcanes la posición de Austria, cerrándole el camino de Constantinopla. ¿Por qué, pues, no se preparó con tiempo nuestro Gobierno? Culpa suya fué no hacerlo.

La verdad es que el Gobierno inglés no tenía, en agosto de 1914, conciencia exacta de su fuerza efectiva, comparada con la de Alemania. Creía que el prestigio tradicional, las alianzas con Rusia y Francia y el poder de la escuadra, eran elementos suficientes para intimidar al imperio alemán. Se equivocó. No cayó de su error hasta que vio a Bélgica invadida, a pesar de haber declarado Inglaterra tantas veces que consideraba el respeto de su neutralidad como condición indispensable de seguridad, y, por tanto, su violación como «casus belli». La invasión de Bélgica fué un tremendo golpe de audacia de Alemania, materialmente contra Francia y moralmente contra Inglaterra. Quizás Alemania, que conocía los recursos efectivos de Inglaterra mejor que el Gobierno inglés, se equivocó también, creyendo que, en cuyo caso, con aquella bofetada hubieran llegado a París e impuesto la paz a Francia en septiembre, y a nosotros—dicen los ingleses que nos informan—nos hubiesen anulado por completo. Porque, ¿quién iba a hacer nunca caso de Inglaterra en el mundo, si hubiera consentido en la dominación de Bélgica por Alemania?

La culpa de lo que sucede, concluyen nuestros informantes, no es del voluntariado militar, sino de la imprevisión del Gobierno inglés, que ahora quiere hacer un mérito humanitario de su falta de política. Pero a la altura a que han llegado las cosas ya no es hora de cambiar el sistema de reclutamiento, sino de sacar todo el partido posible del existente, para ver de conseguir el triunfo, y si no podemos, no salir derrotados y dejar pendiente el litigio para una nueva guerra. Entonces será hora de pensar en otro sistema menos costoso.

Otros ingleses, y son muchísimos los que así piensan, ni para entonces ni para nunca creen en la necesidad del servicio obligatorio. El servicio obligatorio, dicen, existe en Inglaterra para la defensa del territorio, y su efecto son las milicias condales; perfeccionemos estas milicias territoriales, como han hecho los suizos con las suyas, y tendremos un poder defensivo formidable. En cuanto al ejército para operar en el exterior, sigamos con la recluta voluntaria, por virtud de la cual disfrutan hoy en el mundo los ciudadanos ingleses de un privilegio único: el de no ser soldados si no quieren serlo, que aumenta en ellos la satisfacción personal de su nacionalidad. ¿Que hacen falta más soldados que antes? Pues esto sólo significa que hay que pagar más que antes, o sea a los ingleses ricos costará mucho más que lo que ha venido costándoles hasta ahora el sostenimiento de la fuerza armada. De lamentar es este nuevo gasto; pero menos lamentable es que el echar sobre los ingleses pobres una carga que no han soportado jamás. Por otra parte, el servicio voluntario no es en Inglaterra un nuevo sistema de reclutamiento; es parte esencial de la Constitución, pues por virtud de él los Gobiernos no pueden acometer empresas militares de importancia sin contar con la opinión pública, como

podrían hacerlo si dispusiesen de un ejército suyo.

A pesar de estos argumentos o de esta manera de ver las cosas, nos parece que, a la larga, no tendrá Inglaterra más remedio que unificar su legislación, en este punto, con las demás del continente. Si ganara en esta guerra, para conservar la posición adquirida; si perdiese, para tomar el desquite. Más fuertes son, a nuestro juicio, las razones que se aducen para no verificar el cambio en medio de la crisis actual.

(De El Universo.)

Noticias de la guerra

NOTA ALEMANA

Nordeich, 29.—El gran cuartel general alemán comunica:

Oriente: Ejército del general mariscal de campo von Hindenburg: Nuestras tropas avanzaron en el ataque al Sudoeste de Dunaburg hasta la altura del lago de Sventen; al Sur del lago Tryswajaty y cerca de Postawy continúan los combates de artillería.

Al Oeste de Wileyka dispersamos con nuestro fuego de artillería algunas columnas que avanzaron imprudentemente.

Entre Smorgon y Wischnow siguen avanzando nuestras tropas victoriosamente.

Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera y del general mariscal de campo von Makensen: No ha sufrido cambio alguno la situación.

Ejército del general von Linsingen: Nuestras tropas arrojaron a los rusos al otro lado del río Kormin y del Putolowko.

Occidente: Continuaron en los mismos sectores del frente las tentativas del enemigo para romper nuestras líneas.

En un ataque inglés con gases asfixiantes, que fracasó, nos dió de nuevo una parte del terreno que habíamos perdido al Norte de Loos.

Fracasaron diferentes y violentos ataques en la región de Loos. El enemigo sufrió importantes pérdidas.

Rechazamos en parte, por violentos contra-ataques, repetidos y obstinados ataques franceses en la región de Suhez y Neuville.

También en Champaña fracasaron todos los intentos del enemigo de romper nuestro frente.

El único resultado obtenido por los franceses es que al Noroeste de Sourin aun no logramos desalojar al enemigo de nuestras trincheras en un frente de 100 metros.

Todos los continuos ataques franceses se estrellaron ante la inquebrantable resistencia de los batallones bávaros, así como del regimiento de reserva rhenana núm. 75 y del regimiento de infantería núm. 58 de Westfalia.

No dieron ningún resultado los repetidos asaltos efectuados por los franceses contra las alturas, cerca de Massiges.

Nuestras tropas se mantienen sólidamente en estas posiciones. El enemigo sufrió gravísimas pérdidas en diferentes ataques.

Fracasaron por completo los intentos franceses de recuperar las trincheras que perdieron cerca de la «Fille Morte». Se aumentó el número de prisioneros.

En Flandes derribamos dos aeroplanos ingleses, haciendo prisioneros a los tripulantes.

NAUFRAGIO DEL «BENEDETTO»

Brindisi.—En el buque de guerra italiano «Beneditto», de 13.400 toneladas, ocurrió una explosión seguida de un incendio. De la tripulación de 820 hombres se salvaron 8 oficiales y 379 marineros.

Entre las víctimas figura el contralmirante Rubine de Cervin.

Se ignoran las causas del siniestro, aunque se excluyen sea debido a causas exteriores.

OTRO BUQUE PERDIDO

Londres.—El barco de pesca «Ventnoor» de Grymsby, ha sido torpedeado.

EN LOS DARDANELOS

Constantinopla.—En la noche del 27 efectuaron nuestras tropas un ataque por sorpresa contra las trincheras enemigas cerca de Anaforta. Cogieron cincuenta fusiles y material de guerra.

Uno de nuestros aviadores bombardeó la estación de aeroplanos enemiga en la isla de Lemnos.

Los informes de los aliados según los cuales han sido hundidos submarinos turcos y alemanes no son verídicos. Los submarinos en cuestión cumplen su cometido con éxito.

¿SALONICA, BASE DE OPERACIONES?

Ginebra, 29.—La Gaceta de Constantinopla, anunciando que Francia e Inglaterra se proponen hacer de Salónica base de las operaciones contra Turquía.

GENERAL HERIDO

París, 29.—Le Figaro dice que el general Crewer, que asistía ayer a unos experimentos en el campamento de Satory, fué gravemente herido por la explosión de una mina. Tiene el muslo derecho fracturado.

También han resultado heridos un capitán y varios zapadores.

NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 29.—En el comunicado oficial de la noche se dice lo siguiente: Los combates han continuado durante todo el día.

En las alturas situadas entre Souchez y Vimy hemos conservado todas las posiciones nuevamente conquistadas.

En Champaña, la lucha sigue siendo violenta frente a las posiciones en las que se repliega el enemigo, así como en la parte Norte de Mesnil, donde se mantienen las fracciones alemanas.

En el sector de Apremont.

Bombardeo bastante violento y recíproco en el bosque de Le Pretre y en el bosque de Apremont.

NOTA OFICIAL ITALIANA

Roma, 29.—En la zona de Tolmino hemos rechazado durante la noche dos ataques.

Hemos atacado un contrafuerte en Montenero, hacia Tolmino. El enemigo ha sido rechazado, sufriendo grandes pérdidas.

Hemos hecho sesenta prisioneros y nos hemos apoderado de dos ametralladoras.

EN LA FRONTERA FRANCO-SUIZA

París, 29.—A petición de la autoridad militar, la frontera franco-suiza ha sido cerrada momentáneamente al tráfico de viajeros que se dirijan a Suiza.

El envío de cartas, telegramas y paquetes postales, incluso los dirigidos a prisioneros de guerra destinados a Suiza, quedará también suspendido de momento.

Los telegramas dirigidos a ciertas naciones extranjeras podrán ser sometidos a un retraso que no excederá de 48 horas.

EN LA MESOPOTAMIA

Londres.—El comandante de las fuerzas británicas en la Mesopotamia telegrafía que el martes, a lo largo del Tigre, los ingleses se apoderaron de una posición enemiga a siete millas al Este de Kurt.

Las pérdidas de los turcos son considerables.

Nos apoderamos de varios cañones, gran número de fusiles y municiones e hicimos algunos centenares de prisioneros.

Las pérdidas de los ingleses son de unos 500 hombres.

El enemigo en plena retirada se dirige hacia Bagdad.

CONTRA SERVIA

Un despacho de Atenas dice que unos 300.000 austro-alemanes han iniciado el avance en la frontera de Servia, en dirección hacia Orsova.

LOS MINISTROS RUSOS AL FRENTE DE BATALLA

Petrogrado, 29.—Esta tarde ha sa-

lido todo el Consejo de ministros en pleno para el frente de combate.

MANIFIESTO JUDIO

París, 29.—El Consistorio central israelita ha dirigido un llamamiento a los israelitas de los países neutrales.

En dicho manifiesto se dice que la revolución francesa hizo libres a los judíos de Occidente y que la victoria de los aliados liberará a los judíos del resto de Europa.

NOTICIAS

locales y provinciales

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO, INDUSTRIA Y NAVEGACION.

Sesión ordinaria del día 29 de septiembre.

Preside D. Pedro Lloret, actuando de Secretario D. Bernabé Martí y Bofarull.

Por el Secretario se dió lectura al acta de la anterior que es aprobada. El pleno se entera de los siguientes asuntos:

Oficio del «Centro de Dependents del Comercio de la Industria» de Tarragona, recabando el apoyo de la Corporación sobre la instancia que el citado Centro ha elevado al señor Presidente de la Mancomunidad de Cataluña solicitando la creación en esta ciudad de una Escuela de Comercio y Náutica y otra de Artes y Oficios, con funcionamiento directo del Estado, pero a expensas de la Mancomunidad. El Presidente dice, que invitado por la Junta de la citada Corporación al acto de la entrega oficial de la instancia de referencia que tuvo lugar el día 10 de los corrientes en el Palacio de la Diputación de Barcelona, creyó su deber cooperar a tan noble iniciativa, y, que al efecto, acompañó a la Comisión de representantes de las corporaciones tarraconenses el citado día. Entiende que la Cámara ha de adherirse con todo entusiasmo a esa petición, oficiando al señor Presidente de la Mancomunidad el deseo de la Corporación para que sea un hecho cuanto antes posible empresa tan útil como beneficiosa para los intereses morales de la juventud estudiosa en las carreras de comercio y de las artes y los oficios.

Por unanimidad se acuerda enterarse satisfactoriamente de lo hecho por la Presidencia y obrar de acuerdo con lo que ésta propone.

Del Trabajo Nacional con motivo de los últimos telegramas que se han recibido del Excmo. señor ministro de Estado referentes al libre tránsito de las agujas para la fabricación de géneros de punto y a los productos químicos procedentes de Alemania.

Haberse evacuado distintas consultas hechas a la corporación durante el corriente mes, por el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado; de Mr. J. Bertran de Lisboa; de Mr. Isaac Cassati de Lyon; de Mr. W. Baumann de Berna y otros.

De haberse recibido del Presidente de la Cámara de la Industria de Madrid, el informe que sobre transportes ferroviarios, que afectan a la provincia de Madrid, ha elevado la misma al Excmo. señor ministro de Fomento.

Del Presidente de la Junta de Obras del Puerto de esta ciudad, remitiendo ejemplares de las Tarifas de embarque y desembarque de mercancías y de la explotación de este puerto, aprobadas por R. O. de 28 de junio último y cuya aplicación empezará en 1.º de octubre próximo.

La Cámara estudió con detenimiento estas Tarifas y acordó, como primera impresión, tomar buena nota de las Tarifas de embarque y desembarque; y con respecto a las segundas, o sea las llamadas de Auxilios al Comercio y explotación del puerto, pedir la inmediata suspensión de las mismas, interin no se haya oído el parecer de distintas corporaciones afectadas por esta reforma, ya que su aplicación habría de reportar inmensos perjuicios al comercio de la plaza.

Así se acuerda, como adherirse a la suplica que en igual sentido ha mandado la Asociación de Consignatarios, Agentes de Aduanas y Comisionistas de Tránsito de este plaza a la Junta de Obras del Puerto con copia a la Cámara para que ésta la apoye.

La Presidencia manifiesta que aún no teniendo noticias oficiales sobre el asunto del libre tránsito del vino a Suiza, las que estos días viene publicando la prensa dejan entrever que se llegará a un acuerdo que no lesionará tan fuertemente al comercio de vinos de la nación.

La Cámara se entera de distintos documentos de escaso interés que fuesen desechados por la Mesa.

Se levantó la sesión a las ocho y cuarto.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Ayer celebró sesión ordinaria la Junta de Obras del Puerto, aprobándose sin discusión los asuntos de trámite que constan en el orden del día, insertada en una de muestras últimas ediciones.

Dióse cuenta al final de la sesión de varias reclamaciones de entidades económicas de esta capital contra la Tarifa para la ocupación de muelles y tinglados que debía empezar a regir hoy.

Establóse larga discusión apoyando los señores Virgili, Saugar y Vilar la petición del comercio de aplazar la aplicación de dicha tarifa hasta que las obras de vías y demás que se efectúan en los muelles permitan el libre y rápido transporte de las mercancías y se revise la tarifa adaptándola mejor a las necesidades del tráfico.

Discrepando el presidente señor Guasch y otros vocales de la Comisión Ejecutiva, del criterio sustentado por los señores arriba citados, el señor Saugar presentó una proposición de aplazar la implantación de la tarifa de auxilio al comercio, hasta la terminación de las obras que se realizan en los muelles, tengan más abundancia de material las Compañías de ferrocarriles y se modifique la tarifa adaptándola a las necesidades del tráfico, dando cuenta a la Superioridad.

El señor Saugar, al apoyar su proposición, sostuvo que habiendo sido discrecional en la junta escoger la fecha en que debían empezar a regir todas las tarifas, estaba dentro de sus atribuciones que la de mercancías, que impugnada, rija en 1.º de octubre y que la de Auxilios en 1.º de enero para dar lugar a la terminación de vías y obras que entorpecen el movimiento en los muelles, pues con tales dificultades y la falta de vagones la mayor o menor permanencia de las mercancías no dependía de la voluntad de los receptores. Puesta a votación fué aprobada la citada proposición por cinco votos de los señores Virgili, Guasch (D. Roberto), Vilar, Saugar y Salvadó, contra cuatro.

El Sr. Guasch (D. Anselmo), explicó su voto y el de los demás vocales de la ejecutiva en el sentido de no ser contrarios a la suspensión solicitada, pero que entendían que la Junta carecía de facultades para ello, entendiéndose en cuenta que podrían estudiarse las reclamaciones que se formularan, informándolas debidamente la expresada Junta.

Cumpliendo lo acordado, el señor presidente dirigió al señor director general de Obras públicas el siguiente telegrama:

«En vista de las reclamaciones formuladas por las Cámaras de Comercio de Tarragona y Reus y de la Asociación de Agentes de Aduana de esta capital, esta Junta en sesión de hoy ha acordado con el voto en contra de los señores vocales de la Comisión ejecutiva y de lo propuesto por esta en su informe, en el que declaraba no tener facultades para ello, suspender la aplicación de las tarifas de Auxilios al Comercio y Explotación del puerto, aplicando tan sólo las referentes a las de arbitrios sobre embarque y desembarque de mercancías, dando cuenta de este acuerdo a la Superioridad.»

Publicada por la prensa de Barcelona la noticia de que próximamente va a visitar aquel puerto la escuadra española de instrucción, compuesta de unas diez unidades, el Centro Industrial se ha dirigido al subsecretario de Marina rogándole incline el ánimo del señor ministro en el sentido de que ordene se detenga aquí unos días la citada escuadra, ya que al deseo de siempre de apreciar el poder naval de la nación se acrecienta en la presente ocasión, porque desde la última recalada de nuestros barcos de guerra en el hermoso puerto tarraconense han transcurrido muchos años, y forman parte de la citada escuadra nuevas unidades de combate que hay muchas ganas de conocer.

También se ha dirigido el referido Centro a los representantes en Cortes y a algunas entidades de ésta, interesándoles apoyen la petición indicada.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes: D. Juan Costa, 42.591,39 pesetas. D. Joaquín Rodríguez, 36.586,59. D. Leoncio Montañés, 10.899,67. D. Carlos Lozano, 7.908,04. D. Francisco Sureda, 9.043,34. D. Antonio Martín, 4.763,62. D. Vicente Trotonda, 4.241,23.

D. Buenaventura Foxá, 3.075,52. D. José León Vivó, 2.709,72. D. Juan Centellas, 2.248,32. D. Luis Sunyer, 1.324,24. D. Celestino Salvadó, 415,61. D. Pablo Deó, 286,66. D. Gonzalo Aubray, 215. D. Joaquín Macip, 71,21. Sr. Depositario pagador, 30.000.

Después de haber estado en Esplugas, el señor director general de Agricultura se trasladó anteayer a Montblanch, en donde fué saludado por el Sr. Arzobispo.

Visitó el Sindicato Agrícola de Barberá, haciéndose cargo de que ha sido una verdadera lástima que los inmensos sacrificios que han tenido que hacer los propietarios agricultores para montar los sindicatos a la altura en que se halla el indicado, no hayan podido verse recompensados con los beneficios de una excelente cosecha.

En el exprés de la noche el director general regresó a Madrid.

Ha entregado al Museo diocesano en calidad de depósito D. Juan Tuá, industrial de Valls, una preciosa imagen de alabastro que representa la Dolorosa.

A las tres y media de la tarde de hoy saldrá la fuerza franca de Almanza organizada en un batallón con escuadra, banda y música, para tener instrucción en el campo de Marte.

Se ha experimentado un cambio brusco de temperatura, apreciándose un fresco muy notable, propio de la estación invernal.

Se ha dispuesto que se devuelvan 250 pesetas al soldado Bautista Salomón Valls, vecino de Uldecona.

Anteayer estuvieron en Tortosa el vicepresidente de la Diputación provincial de Barcelona D. Francisco de Asís Bartrina, el presidente de la Diputación provincial de Gerona señor Riera y otros diputados de la Comisión permanente de la Mancomunidad catalana.

Después de pasar el verano en su finca de recreo de la playa de San Salvador, ha salido para París e Inglaterra, donde embarcará para Nueva York, el eminente violoncelista don Pablo Casals.

Entre los maestros y maestras que han solicitado un parte en las oposiciones restringidas a plazas de dos mil pesetas, figuran D.ª Angela Espina Guasch, de Reus; D.ª Casilda Fernández Bárcena, de Reus; D.ª Asunción Llorens Montlleó, de Mas de Barberans; D.ª María de los Remedios Marqués Sanets, de Togurá; doña Aurora Rodríguez Prunier, de Reus y D.ª Dolores Trapero Calleja, de Vendrell.

Para agua a la fuente, para trajes confeccionados y a la medida la Sastrería CASA MALE.

Dicen de Barcelona: «La comisión de padres de soldados de cuota nombrada en la reunión celebrada el sábado último en el Centro de Defensa Social de esta ciudad, ha recibido un telegrama del señor ministro de la Guerra, concediendo la prórroga solicitada para el pago de las propias cuotas, que finía el día de hoy.»

Escriben de Secuita que en dicho término resultó nula por completo la cosecha de almendra y en cuanto a la de vino ha sido un desastre, pues lo que se ha cosechado ascenderá a unas cuatro mil cargas, contra treinta y cinco mil o cuarenta que se almacenaban los otros años.

La mayor parte de los cosecheros dieron seis y siete sulfataciones a las vides; y a pesar de tanto esfuerzo y del gasto que esto supone no se ha podido salvar la cosecha.

La situación de los agricultores es en aquel y pueblos vecinos sumamente angustiosa, preveyéndose un invierno muy calamitoso, pues las dos producciones señaladas constituyen el único recurso, puede decirse del país.

La Junta provincial de Protección a la Infancia ha elegido vicepresidente al Rdo. D. Rafael Farriols, acordando recaudar directamente el 5 por 100 sobre espectáculos y oficiar al comandante de Marina que prohíba que las barcas de pesca lleven a bordo menores.

EL SALTERIO EN VERSO. Hermosa traducción del Oficio divino, por don Vicente A. Simarro. Obra única en castellano. Se vende en esta Redacción.

En Reus ha fallecido el obrero Blas Montguillot Ribas, a consecuencia de una cox de una caballería que guiaba.

Calculase que la actual cosecha de arroz en todo el delta del Ebro, cuyo cultivo aumenta cada año, ascenderá a 600.000 sacos, valorados en 15 millones de pesetas.

Mañana actuará el jurado de este partido judicial, para conocer en la causa por delito de homicidio contra M. G. G., hecho que tuvo lugar en la plaza de Olóza en el mes de abril último y del que resultó víctima Antonio Roca (a) Gravata.

Está encomendada al letrado don Luis Galán la defensa del procesado, a quien representa el procurador señor Alfonso.

Gran surtido en cortes para trajes a la medida posee la CASA MALE.

A causa de estar recorriendo algunos pueblos del arciprestazgo de Montblanch, no podrá el Sr. Arzobispo, bien a pesar suyo, corresponder a la invitación de la guardia civil de la línea de Sabadell.

La Gaceta anuncia que los súbditos españoles que deseen importar de Alemania colores, anilinas y otros diversos productos pueden solicitarlo por mediación del ministerio de Estado, con arreglo a las condiciones que se insertan en dicho periódico oficial.

A consecuencia del vendaval ha caído regular cantidad de aceituna de los árboles, pero no en tanta cantidad como se temía.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de octubre próximo de Interior.

Han regresado a Barcelona el teniente coronel de carabineros D. Manuel Salavera y su distinguida esposa.

Dentro de pocos días tendrá lugar en Tortosa la botadura del nuevo y magnífico vapor que ya está listo y que ha sido construido en los talleres de fundición de dicha ciudad.

Al citado vapor se le pondrá el nombre de «...» invitados, entre otras personalidades, el Sr. Obispo de la Seo de Urgel Dr. Benlloch.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para el día 1.º de octubre de 1915.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante D. Felipe Sanuy.

Parada y vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: 4.º capitán de Luchana.

Se interesa pasaporte del capitán general para nuevo destino a favor del cabo de carabineros Juan Gimenez Ruiz y un hijo.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—El Santo Angel Tutelar del Reino. Ss. Remigio ob. y cf., Máxima y Julia mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Los Santos Angeles Custodios. Ss. Teófilo monje, Escolástica vg. y mr.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para octubre. El alma de los niños.

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el Señor proteja a los niños y a sus educadores.

Resolución apostólica. No escandalizar, dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

Cultos para hoy. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Clara, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Catedral.—A las seis de la tarde continúa la Novena a Santa Tecla.

San Juan.—Primer viernes de mes.—A las siete y media misa de comunión con plática preparatoria.

Sagrado Corazón.—A las siete y media habrá el ejercicio del primer viernes de mes.

Enseñanza.—A las siete y media misa de comunión con plática. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicios propios del Apostolado con Exposición mayor.

MES DEL SANTO ROSARIO

Trinidad.—Se rezará todos los días en las misas de seis y ocho, durante ésta se practicarán los ejercicios del mes.

En los días festivos se rezará a las cinco y media de la tarde con Exposición menor.

San Juan.—A las seis de la tarde Exposición mayor, Trisagio, Rosario, acto de desagravio, mes de octubre y reserva a las siete.

Los días festivos la función se hará a las cinco, finalizándose con el Trisagio cantado.

Carmen.—Durante la misa de siete se rezará el Rosario y el mes de Santa Teresa, y por la tarde, a las seis, habrá también todos los días de este mes Exposición, rezo del Rosario con las tres Puerzas cantadas y el mes de Santa Teresa con cánticos, terminando con la reserva.

Sagrado Corazón.—A las siete de la mañana se rezará el Rosario y por la tarde a las seis y media.

Cultos para mañana

Carmen.—A las seis y media misa Sabatina cantada. Por la tarde, a las seis, Exposición, Rosario, Felicitación Sabatina, mes de Santa Teresa, reserva y Salve cantada.

REGIONALES

LOS FERROVIARIOS

Estuvo en el Gobierno civil de Barcelona una comisión de obreros ferroviarios de la sección Barcelona-Norte para tratar del conflicto que tienen pendiente con la empresa a causa de haber sido despedido un obrero.

Según informes de origen oficial, los ferroviarios tienen el deseo de ir a la próxima reunión que celebrarán el sábado, en condiciones de poder evitar el conflicto, por lo cual el gobernador se propone aunar sus esfuerzos a los de la comisión y ayudarla para conseguir el expresado deseo.

El conflicto se originó por el despido del llamado compañero Gómez, pero después de salir éste de la Compañía los tribunales de justicia han intervenido, dictando auto de procesamiento contra dicho empleado. En estas condiciones a ningún patrono, empresa o compañía se le puede pedir que dé cuenta del despido de un individuo encartado en un proceso.

Por lo tanto, parece que las gestiones que en realidad pueden hacerse y que probablemente se hacen, se harán encaminadas a recabar de la Compañía que si al verse la causa el procesado tuviera la fortuna de demostrar su inocencia y fuese absuelto, la Compañía tenga en cuenta las atenuantes y sufrimientos que habrá tenido y lo vuelva a admitir.

Durante la entrevista de los ferroviarios con el gobernador, que se desarrolló en términos amistosos, aquellos no presentaron la notificación oficial del acuerdo de la huelga.

Continúan sin ser detenidos los autores de los disparos que causaron en la carretera de Hospitalet la muerte del carretero de la fábrica de pastas para sopa, propiedad de D. Federico Boafell.

Por no resultar cargos contra él, ha sido puesto en libertad el individuo que poco después de haberse realizado el crimen fué detenido por la policía, por sospechas de que formara parte del grupo de agresores.

La comisión mixta de zonas neutrales ha comenzado el envío de las convocatorias para la asamblea que ha de celebrarse el día 10 del próximo mes de octubre, para protestar de la inactividad del gobierno frente a la crisis de trabajo producida por la guerra y reclamar al propio tiempo la promulgación de todas las leyes económicas solicitadas por todos los elementos sociales de Cataluña y otras regiones de España.

Ha quedado abierta al público la estación telefónica municipal de Vilosell, que enlazará con la línea telefónica de Albi.

NACIONALES

GENERAL FALLECIDO

Ha fallecido el general de división D. Francisco Martín Arrués, consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Fuó subsecretario de Guerra y era académico de la Historia.

Es autor de notables obras militares.

IMPOSICION DE FAJAS

Ayer se verificó en el depósito de la Guerra la imposición de fajas a los nuevos capitanes de Estado Mayor.

REGRESO DE MELQUIADES ALVAREZ

Anteayer llegó a San Sebastián procedente de Irún, Melquiades Alvarez.

Permanecerá en aquella capital hasta el sábado, que continuará su viaje.

PARA LA ESCUADRA

El transporte de guerra «Almirante Lobo», que se halla en La Carraca, saldrá según se dice para un largo viaje.
Se asegura que irá a Nueva York, para traer dos submarinos en piezas, que serán montados en los arsenales del Estado, bajo la dirección de los ingenieros de los mismos.
Traerá también una cantidad de melinita y remolcará un buque depósito de petróleo, con destino a la marina de guerra.
Se calcula que invertirá en este viaje unos tres meses.

MOLESTIAS INUTILES

Dicen de Cádiz que el miércoles los torpederos ingleses detuvieron cerca de Tarifa, obligándoles a ir a Gibraltar para que los reconocieran, al vapor por correo «Montevideo» procedente de Barcelona para Nueva York, y al vapor «Navarra» para Málaga.
Los viajeros están disgustados.
Al salir de Tenerife el «Isa de Pánu» le detuvo el crucero inglés «Ophir» registrándolo y molestando a la tripulación y al pasaje.
Buscaban alemanes que no encontraron.

EXTRANJERO

EL PAPA Y EL ROSARIO

Roma.—L'Osservatore Romano publica una carta dirigida por el Papa al director del Rosario Perpetuo de Florencia.
Termina diciendo el Papa:
«La tristeza de la grave hora actual, la fragilidad de los espíritus, y la necesidad sentida desde hace mucho tiempo, de que vuelva a las naciones heridas el beneficio de la paz, confirman con claridad que revela las señales de Dios, que hoy más que nunca son necesarias plegarias insistentes, incansantes, para conjurar la clemencia divina a conceder finalmente en breve su misericordiosa ayuda.
El mes del Rosario, después de tan grande efusión de sangre, que no apagó los odios, sino que los alimentó, llega, deseado y propicio, a las humildes súplicas a la Madre de Misericordia y Reina de la Paz.
Por lo tanto, es Nuestro deseo que durante el mes de octubre, en todas las funciones religiosas destinadas al rezo del rosario, se añada alguna plegaria especial por la paz; que todos los devotos del rosario rueguen, pues, día y noche, levantando al cielo sus brazos implorando el perdón, la fraternidad y la paz.»

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento de mi presidencia el día 1.º de octubre próximo, se dará cumplimiento a las disposiciones vigentes para determinar las vacantes ordinarias y extraordinarias de concejales ocurridas en los distritos de esta capital, y que deberán cubrirse en las próximas elecciones municipales.
Lo que se hace público para general conocimiento.
Tarragona 29 de septiembre 1155.
—J. Prat.

Extracto del B. O. del día 30.
Junta de Obras del puerto.—Hace público que el 1.º de octubre comenzarán a regir las nuevas tarifas.
Recaudación de contribuciones.—Las de Gandesa, Mora de Ebro y Vilaseca insertan edictos para la subasta de fincas.
Alcaldías.—Las de Marsá, Corbera, Roquetes, Tortosa, Rasquera, Almoter, Blancafort, Montreal, Pira, Flix, y Senán anuncian varios servicios.
Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION
Nacidos.—Josefa Coca Sanvicente.
Fallecidos.—Ninguno.
Matrimonios.—Joaquín de Antonio Mallar con Teresa Marín arMartorell.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Embarcaciones llegadas ayer
De Marsella v. «Cabo San Martín», de 1205 ts., c. Echevarrieta, con carga general; consignado a don M. Peres.
De Almería l. «Antonio Bernat», de 43 ts., p. «Serra», con carga general; consignado a don J. Escandell.
De Barcelona v. «Dolores» de 775 ts., c. Botella, con carga general; consignado a don B. López.
De Liverpool v. «Maria», de 1114 ts., c. Beitia, con carga general; consignado a los señores Mac-Andrews.
Despachadas
Para Gijón y es. v. «Dolores», con carga general.

Para Bilbao y es. v. «Cabo S. Martín», con carga general.
Para Barcelona v. «Maria», con carga general.

CIERRES DE BOLSA

Cambios del día 30

BOLSA DE MADRID

Interior contado	73.00
Idem fin mes	72.90
Idem fin próximo	72.90
Amortizable 5 por 100	94.60
Idem 4 por 100	00.00
Acciones Banco de España	448.00
Tabacaleras	263.50
Exterior	00.00
Francos	90.90
Libras	24.77

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del de 1.º octubre

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes	00.00	00.00
Id. id. al 4% al contado diferentes series	00.00	77.25
Deuda amortizable al 5% fin mes	00.00	00.00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series	00.00	94.75
Id. id. al 4% al contado en diferentes series	00.00	87.50
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%	00.00	495.00
Obras del Puerto de Tarragona 5%	00.00	495.00
Acciones		
Ferrocarril Norte de España	00.00	360.00
Banco de Valls	00.00	26.00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes	00.00	245.65
Cambios sobre el extranj.		
Londres 90 días dft.	00.00	24.26
Id. cheque	24.66	24.76
París 90 días dft.	00.00	00.00
Id. cheque	90.40	90.90
Hamburgo 90 días dft.	00.00	00.00
Id. cheque	000.00	109.00

TELEGRAMAS

Madrid, 30.

Ejecución de una sentencia

El subsecretario del ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas en dicho centro y nos dijo que en Jaén ha sido ejecutado esta mañana, sin incidentes, el reo del crimen de Porcuna, que no pudo ser indultado.

La recaudación del Tesoro

La recaudación del Tesoro por todos conceptos en los últimos ocho meses asciende a 955.700.882 pesetas.
Los pagos han alcanzado la cifra de 862.045.737.
Como recaudación figura la cantidad de 204 millones en obligaciones del Tesoro.

Incendio

Esta madrugada se ha declarado un violento incendio en un almacén de maderas del barrio de Chamberí, ardiendo todo el cobertizo. Las pérdidas se calculan en 100.000 pesetas.

Consejo en Palacio
El jefe del Gobierno

Esta mañana, a las diez y media, se ha reunido en Palacio el Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.
El Sr. Dato recibió a los periodistas en la Presidencia a la hora de costumbre y nos dió la siguiente referencia del Consejo celebrado en Palacio.
Pronunció como de costumbre el discurso resumen de los sucesos de estos últimos días, ocupándose de los trabajos que realizan los ministros para terminar el presupuesto de sus respectivos departamentos.

Esta labor se ultimaré pronto para poderla llevar a las Cámaras y discutir y votar los presupuestos antes de primero de enero, pues consideramos que el recto sentido constitucional exige que sean aprobados anualmente los presupuestos, porque solo en casos excepcionales, como por ejemplo, pueden ser prorrogados.
Hablé de que todos los partidos políticos se preparan para las próximas elecciones municipales.

También hablé al Rey de la reunión que el 10 de octubre se celebrará en Barcelona para tratar de la zona neutral. Hice notar que en la convocatoria para dicha asamblea, que va firmada por personalidades de todos los partidos, se hacen afirmaciones que no creo justificadas, ya que Cataluña se encuentra en momentos de prosperidad comercial e industrial, de tal modo que no se han conocido otros tiempos de desarrollo igual.

El gobierno ha procurado contribuir a favorecer a Cataluña entera para que se desarrolle ese movimiento industrial, comercial y agrícola.

La región citada ha notado, pues, nuestra constante actuación. El establecimiento por decreto la Mancomunidad del gobierno, satisfizo aspiraciones regionales que ningún otro gobierno había satisfecho.

Después dí cuenta de las noticias recibidas de nuestros representantes en el extranjero.

Los telegramas que se reciben de Marruecos no acusan novedad.

El reo de Porcuna ha sido ejecutado esta mañana, sin incidentes. He tenido un gran disgusto por no haber podido el gobierno aconsejar el indulto.

Recaudación de ferrocarriles

La recaudación de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., en la primera decena de septiembre ha ascendido a 683.000 pesetas.
El aumento total del año es de 183.000 pesetas.

Mención honorífica

Según un periódico, en breve se publicará una real orden de Guerra ordenando que en el Anuario militar se señalen los nombres y apellidos de los jefes y oficiales que han estado en campaña, con el signo de dos espadas en cruz, emblema del valor acreditado.

Hablando con Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación recibió esta tarde a los periodistas y nos dijo:

Tengo que darles dos noticias de relativo interés.

La primera es que varios fabricantes de Barcelona habían pedido al gobierno que gestionase la salida de cáñamo de Italia para Barcelona, a fin de tener material para su fabricación.

El ministro de Estado lo gestionó y especialmente que se permitiera la exportación de una partida considerable de cáñamo que tiene en Lisboa el fabricante señor Caralt.

Por otra parte, varios productores de cáñamo españoles habían dicho al gobierno que la importación de cáñamo de Italia les perjudicaba.

La segunda noticia es que advertido el gobierno de que se impide la vuelta a España por parte de Francia a los españoles que desean regresar a su país, se ha puesto al habla con el ministro de Estado, quien dice que lo que ocurre es una medida general adoptada por el gobierno francés, que lo mismo se refiere a la frontera española, que a la suiza e italiana.

Esta medida que impide la salida de Francia está adoptada sólo por unos días. Para entrar en Francia no hay dificultad alguna.

Hablamos al ministro de que algunos gobernadores han atendido reclamaciones de cónsules extranjeros.

El Sr. Sánchez Guerra contestó: Aseguro que esto no es posible, porque tengo dirigidas circulares a los gobernadores manifestándoles que las reclamaciones deberán tenerlas todas por conducto del ministro de Estado, pero no por conducto de los embajadores ni los cónsules.
Por lo tanto ese rumor no puede obedecer a una realidad.

DE PROVINCIAS

Melquiades Alvarez

San Sebastián, 30.

El jefe de los reformistas, con los diputados que le acompañan, pasó por esta capital.
Le saludaron en la estación gran número de amigos.

LA GUERRA

La actitud de Bulgaria

París, 30.

Le Temps asegura que se ha concertado un convenio entre Bulgaria y las potencias centrales, en virtud del cual Bulgaria no entrará en acción hasta el 15 de octubre.

Parte oficial ruso

París, 30.

De Petrogrado telegrafían que se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«En Friedrichstadt, región Noroeste, hemos rechazado ataques.
En la región de Dwinsk ha habido incansantes cañoneos y hemos rechazado ataques.
Al Norte de Krevo y al Sudeste de Pshlmiaux el enemigo nos obligó a retroceder ligeramente.
Al Sur de Pripiat el enemigo consiguió rechazarnos hacia la orilla derecha del Stry.
En la aldea de Nueva Olexinetz hemos rechazado violentos ataques enemigos.
Al Oeste de Tarnopol, tras un com-

A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL

Viaje recreativo. Saliendo de Tarragona para Martorell en el tren de las cinco de la mañana, se toma en Martorell el automóvil que sale para Montserrat a las 8'35 y llega a las 10'15. Regreso de Montserrat a las 3'30 de la tarde y llega a Martorell a las 5'15. Precio de un solo pasaje 4 pesetas. No hay idas y vueltas. Poseemos dos autos de 20 a 25 asientos cada uno. Viajes extraordinarios a precios convenientes.
HIJOS DE F. BROS. Teléfono 406.—ESPARRAGUERA.

TALLER DE MARMOLISTERIA

— DE —

JOSÉ VENTURA Y HERMANO

Lápidas mortuorias de once pesetas en adelante.
Trabajos a precios económicos.
Escribanías Viejas, n.º 3, junto al Llano de la Catedral.—Tarragona.

Doctor LUIS TORRENTS

OIDO, GARGANTA Y NARIZ

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal

EN TARRAGONA.—Primer y tercer domingo de cada mes de 9 a 12.—Rambla de San Carlos, 19, 2.º
EN BARCELONA.—Consulta: de 3 a 6.—Festivos: de 9 a 11.—Rambla de Cataluña, 75, principal.

bate encarnizado, hemos tomado trincheras.»

Parte oficial italiano

Madrid, 30.

Un radiograma de la estación de Coltano transmite el siguiente comunicado oficial del mando supremo del ejército italiano:

«El enemigo, cada vez más acorralado en las alturas de Moritz, intentó en la noche del 28 al 29 atacar por sorpresa nuestras posiciones, siendo completamente rechazado.

Anoche nuestros destacamentos de montaña atacaron las fortificaciones enemigas de Montenero que bajan hasta Tolmino. Les desalojamos de algunos puntos y cogimos 70 prisioneros y 2 ametralladoras.

En aguas del Isonzo pescamos tres minas austriacas abandonadas a la corriente con la intención de causar daños en nuestros fuertes.»

Parte oficial austriaco

Madrid, 30.

Un radiograma de Pola transmite el siguiente comunicado oficial austriaco:

«Los rusos han sido desalojados de puntos fortificados de Volinia, especialmente de las posiciones de la retaguardia, situadas al Oeste del Putlowka superior.

Más al Norte los austriacos tomaron por asalto la cima fortificada de Bokelienka.

En el frente italiano la artillería austriaca apagó los fuegos de las baterías enemigas en la sierra de Stisser.

Rechazamos una serie de ataques de los italianos contra nuestras posiciones.»

Consejo de ministros ruso

París, 30.

Telegrafían de Petrogrado que el Czar ha presidido en su tienda del cuartel general, un Consejo de ministros.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 30, 12-20, n.

En la Cámara griega

Atenas.—El Sr. Venizelos en un discurso pronunciado en la Cámara declaró que la movilización griega es en contestación a la movilización del ejército búlgaro. Añadió que a pesar de las seguridades de Bulgaria de no abrigar ninguna intención contra Serbia y su aliada Grecia, conceptúa grave la situación, pues Bulgaria no quiere reconocer la situación creada por tratados con las naciones vecinas.
Dijo que el pueblo griego debe oponerse a que Bulgaria consiga preponderancia sobre los demás países bálticos. Terminó expresando el deseo de llegar a una avenencia que permita una pronta desmovilización simultánea. El Sr. Gannaris, presidente del Consejo, aprobó las declaraciones de Venizelos.

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

Venta de un cuarto de pluma de agua Razón: Portalet, 1, bajos, óptico.

Hijos de Salustiano Marrodoan
—Logroño—



Esta casa construye las mejores prensas y aparatos para la fabricación de vinos

PIDASE CATÁLOGO GRATIS

Preciosa finca

de recreo y utilidad. Con su casita de campo, bosque, viña, jardín y huerto en plena producción, situada extramuros de esta ciudad, con 1/4 de agua potable de la misma, balsas, pozo abundante y cisterna, bocas de riego con su manga, etc., etc., se vende a bajo precio.
Informes: D. Pedro Morlanes, San Agustín, 17, entresuelo.

APRENDIZ

Se necesita en la antigua droguería Virgili, de Fernando Roig.
Bajada Pescadería, 9.—Tarragona.

LUIS ROIG

PROFESOR DE PIANO
Discípulo del eminente pianista C. G. Vidiella.
Enseñanza racional de solfeo y piano.
Este profesor se ofrece especialmente a los que desean adquirir un sólido mecanismo y una escuela seria en el arte de tocar el piano.
Conde de Rius-3-3.º TARRAGONA

Antonio Artal

Médico del Cuerpo de la Marina Civil por oposición. Ex-oculista del Dispensario de Nuestra Señora de Pompeya (Barcelona).
Ha establecido su consultorio para enfermedades de los ojos en la Rambla de Castelar, núm. 27. 1.º
CONSULTA: de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde
Días festivos: de 9 a 12 mañana

PIELES DE ABRIGO

Se vende, repara y transforma toda clase de pieles.
Quinta San Ramón. Camino de las Hermanitas.

Para vender

Una casa en la calle Granada, de esta ciudad.
Razón: San Francisco, 19, 1.º

APARCEROS

(MITJÉS)

se necesitan uno o dos para una gran finca de este término municipal.
Informará Antonio Pons, S. Agustín, 7.

SE VENDE

Casa en punto céntrico de esta ciudad. Informarán en esta Redacción.

